

带着被褥碗筷催欠款,离违法不远了

■评论员观察

本报评论员 沙元森

媒体报道,湖南一家银行的周董事长带着被褥碗筷亲赴债务人家里催收欠款,经过几个小时的长谈,最终签订了还款计划。这戏剧性的一幕让很多人忍俊不禁。但是,“老赖”难缠的沉重现实不会因此得到改变,这种不解决赖账就不收兵的强硬催款方式本身就游走在法律边缘,更应该引起有关部门的重视。

这家银行为清收不良贷款,搞了声势浩大的专项活

动,周董事长披挂上阵亲自担任“清收总指挥”,“五大战区”分头行动。这一方面证明,不良贷款造成的坏账率飙升已经成为一些银行难以承受的重负;另一方面证明,“老赖”已经成为越来越普遍的现象,对很多人来说,不用非常手段清收欠款是徒劳的。

所谓“老赖”就是恶意逃避债务的人,他们不仅侵犯了债权人的合法权益,也侵蚀了商业诚信,让整个社会的信任基础遭到冲击。被周董事长亲自上门催收欠款的胡某,之前已经被银行工作人员多次催

收。但是,“道理讲遍,口水讲干”,都不见效果,银行无奈之下只能“先礼后兵”,周董事长率领一干人马带着被褥碗筷登门而入,准备“彻夜长谈”。事实证明,债务人是有还款能力的,只是“不见棺材不掉泪”,熬到“心理防线崩溃”,才拿出了还款计划。周董事长的成功催收,固然与其本人的谈判能力有很大关系,但是旁人由此看到和能学到的或许是,对付老赖就得用强硬手段。这样的示范作用,很可能让原本紧张的债务债权关系更加紧绷,悲剧因素已经潜伏在这些看似轻松的喜剧场景中了。

周董事长对付“老赖”的战术其实是“以赖制赖”。他带着被褥碗筷去催收欠款,摆出了不达目的不罢休的架势,“彻夜长谈”还不行的话,就要和他的下属住在债务人家里了,甚至还有可能长期住下去。这些催收的招数一旦落实,就离违法不远了。我国宪法规定,公民的人格尊严不受侵犯、住宅不受侵犯,而周董事长和他的下属赖着不走显然有非法侵入他人住宅的嫌疑,如果再缠得债务人不能脱身,又有非法限制他人人身自由的嫌疑。幸运的是,双方没有爆发激烈冲

突,并顺利达成了协议。否则,周董事长很可能从清收榜样变成违法典型。

当然,我们也能理解周董事长的焦虑,不用强硬手段确实很难对付“老赖”,只是这种强硬应该由执法部门按照法定程序展开,而不能由某个市场主体用死缠滥打的方式推进。所以,我们应该认识到这场看似“经典”的催收并非法治的胜利。只有让法律硬起来,让执法硬起来,才能真正让“老赖”败下阵来。如此,不仅能维护债权人的合法权益,还能让游走在法律边缘的债权人退到安全地带。

治理“病驾”也要防患于未然

■一家之言

□何勇海

近日,三亚一司机驾驶私家车正常行驶时,突然感觉胸闷气短,难以把持方向盘,导致车辆失控,撞到公路绿化隔离带。警方调查发现,该司机因心脏病发作酿车祸。此事引起人们对禁驾病的关注。据悉,机动车驾驶人身体条件证明表有这样一栏:申请者须如实申告是否患有心脏病、精神病等10类禁驾疾病。然而,这个尊重生命的“关卡”却形同虚设。

像酒驾、毒驾一样,“病驾”也危害公共交通安全,某些“病驾”的危害甚至比酒驾、毒驾更严重。因此,我国《机动车驾驶证申领和使用规定》明确要求,患有器质性心脏病、癫痫病、美尼尔氏症、眩晕症、癔病、震颤麻痹、精神病、痴呆以及影响肢体活动的神经系统疾病等妨碍安全驾驶疾病的,吸食、注射毒品、长期服用依赖性精神药品成瘾尚未戒除的,不得申请机动车驾驶证。要阻拦禁驾疾病患者申领和更换驾照,严格体检是一道必不可少的“防火墙”。

然而,上述报道所反映的

驾驶体检难防禁驾疾病,其实是一个早就存在的普遍现象。为何会造成驾驶体检难防禁驾疾病?一方面,《机动车驾驶人身体条件证明》中的个人信息由“申请人填报事项”和“医疗机构填报事项”两部分组成,体检人是否患有禁驾疾病,是否吸食毒品,均属于“申请人填报事项”,无需医院体验。另一方面,如果禁驾疾病也需要医院通过体检来填报,不仅体检费用会大大增加,驾驶体检程序也会变得复杂,难度也很大——有很多禁驾疾病是偶发性、突发性的,若患者未发病,表现与正常人无异,难在常规

体检中发现。

要解决这些问题,除了严格要求体检医院尽职尽责,避免敷衍了事、弄虚作假,为车管部门提供真实可靠的身体证明,有必要探索建立驾驶申请人病历联网查询机制。现在是互联网时代、大数据时代,建立一个驾驶申请人与司机的病历数据库和网上查询平台,将查询权限授予驾管机构和体检机构,保障二者能查到每个驾驶申请人和更换驾照司机的病史,这应该是可行的。为保障公共安全,即便要求驾驶人提供全身健康体检报告,恐怕也不过分。

还有专家建议,用保险、诚信体系等制约未如实申告禁驾疾病的行为,增加违法成本。比如,一旦发现交通事故肇事者患有禁驾疾病,保险公司可以拒赔,由本人承担事故全部损失,这样或会少一些带“病”驾驶。当然,提高违法成本的同时,也可以开辟适当的救济渠道,比如建立轻型禁驾疾病的陪护驾驶制度,在驾驶过程中需要拥有驾驶资格的他人陪驾。

总而言之,治理“病驾”也要防患于未然。

■ 投稿信箱:qilupinglun@sina.com

双色球一晚送出10注712万一等奖 山东独揽3注

11月27日晚,中国福利彩票双色球游戏进行第2018139期开奖,这是2018年双色球10亿元大派奖活动启动的第十七期派奖。当期双色球一等奖10注,单注奖金7121941元。其中3注一等奖为复式或胆拖投注,单注奖金为1212万多元(含派奖500万元)。数据检索显示,当期山东彩民独揽3注一等奖,其中烟台一等奖得主因采用自选复式投注,还额外获取500万元派奖奖金。

“我们投注站去年中了一个双色球二等奖,今年就中一等奖了!这运气杠杠的!”烟台大奖得主37068446号彩站销售员宁明春说,“去年投注站彩友中的那注二等奖,在临投注的时候,改掉了蓝球,要不一等奖在去年就来到了呢!该来的大奖还是来了,这不双色球一等奖带着派奖奖金就来了!”据了解,今年双色球第2018123期起,中国福利彩票发行管理中心开启双色球10亿元大派奖活动,彩民采用胆拖或复

式投注,除可收获原有奖金外,还可收获相应派奖奖金。由于烟台大奖得主采用的是“11+4”自选复式投注,因此除收获了1注712万的一等奖和3注32万元的二等奖以外,还有一注高达500万元的一等奖特别奖,总奖金合计达1323万元!

相关链接▶▶

10亿大派奖

4元有机会中1500万

与往年相比,今年双色球游戏派奖奖金提升至10亿元,派奖总金额创双色球历史之最。参与资格上,除复式投注外,还增添了胆拖投注。根据活动规则,此次派奖设立一等奖特别奖,奖金总额为4亿元;设立六等奖特别奖,奖金总额为6亿元。每期一等奖特别奖将安排2000万元,由当期采用复式投注或胆拖投注的一等奖按中奖注数均分,单注派奖奖金最高限额500万元。一等奖特别奖奖金当期有结余的,则



烟台福彩工作人员(右)向宁明春(左)颁发投注站奖励金。

顺延滚入下一期,与下一期一等奖特别奖奖金合并派发,单注派奖奖金最高限额仍为500万元,也就是说彩民有机会4块钱中得最高1500万元的单注奖金;六等奖按每注5元派送固定奖金。

每期不限额,若六等奖派奖总奖金达到或超过6亿元,将从下一期起停止六等奖派奖活动;若六等奖派奖资金超出6亿元,差额部分由调节基金补足。

(汪璐)

“再也不用拄拐了” 齐鲁福彩助残行动走进日照

“真好,等我再适应适应,以后就再也不用拄拐了。”日照市东港区的老大爷周京权换上了由省假肢矫形康复中心制作的假肢后只需经过短期适应训练,就可以摆脱拐杖,独立行走。11月27日上午,由省级福彩公益金支持的齐鲁福彩助残行动来到日照市社会福利中心,当天60余名肢体残疾人收到了省假肢矫形康复中心定制的矫形康复器具。据了解,今年齐鲁福彩助残行动共计为日照370余名受助对象准备了相关器具,使用福彩公益金370多万元。

周京权老人今年62岁,28岁的时候在

家乡砖窑厂工作时遭遇意外,虽经反复医治但依然被迫右大腿截肢。周京权介绍,截肢以后生活的担子就全压在了妻子一人身上,自己虽然心有余但力不足。27日上午安装假肢并尝试走路后,周京权非常高兴,“以前拄拐身子都有点歪了,安上假肢我就能自己照顾自己,以后还能帮着干点活。”

山东省假肢矫形康复中心假肢康复科副主任王瑞霞介绍,今年齐鲁福彩助残行动共计在全省筛查肢体残疾救助对象1028人,制作假肢、矫形器具1280多件,共使用福彩公益金800万元。

(刘通)

刮刮乐新票“369”上市! 20元可中1000000元奖!

刮刮乐新品种“369”设计精美,工艺细腻,俗语说“369”往上走,这款彩票的构思就源于此。彩票票面以数字3、6、9为主图,整体设计醒目大方,绚丽多彩,同时寓意“走到顶端,赢得财富”。印制上采用闪耀的烫金工艺打造炫目耀眼的画面,极具吸引力。本款游戏采用对数字玩法,符合市场主流,搭配刮出“3、6、9”,即可直接中得奖金,十

分具有吸引力。

该彩票面值20元,头奖1000000元,奖级9级,返奖率65%,中奖面36.01%。玩法:刮开覆盖膜,如果任意一个“我的号码”与任意一个“中奖号码”相同,即可获得该“我的号码”下方所对应的奖金;如果刮出数字“3”或“6”或“9”,即可获得该数字下方所对应奖金。中奖奖金兼中兼得。(刘畅)

